1- Gunes’in gordnurdeki yorungesi ile Yer'in
uzerinde dolandigi gercek yorunge elipsi
ayni duzlem uzerindedirler ki bu duzleme
ekliptik (TUTULUM) duzlemi denir.

3- Buyukluk ve bicim olarak bu iki elips |
Ozdestir. Yani her ikisi icin de, Gikeren

a = A= 149600 x 10° m
e = 0.01675104 — 0.00004180 T

dir. Burada T, 1900 den sonraki
sayisidir.

5- Her iki devinme de (+
Iki yorunge igin aynen



hareketi”

daki Yer-Gunes uzakligi)

de olsun. dir.

Yani verilen bir aninda
neresidir ?

verilmigken nin bulunmasidir.




Bilinenler Verilen Istenen
P, t zamani r

Y
A

9".03 +17.63

0000470684 + 0°.000453  ...(1)

0.0 yili ya da den sonra gecen gun
unberiden gecis tarihi olan her yil yilliklardan alinir.



w a(l—ez)
~ 1+ecosV

(gercek anomali) arasindaki



supurdugu alan =

t—t_  suresi Icinde

0]

alani karsilik gelirse

alani karsilik gelir.



GOP alani = 7zabL
27T

elde edilir.

A
GOY bir duzlem ucgenidir :
OY=c=ae , GY=r , GYO=180°—v
GOY alanizéagrsin(180—v) [Alan:S=

GOY alani = %aer sinv

rsinv=GH =Dbsinu (K nok

O zaman,

GOY alani = 1a

Bunlari yeri



72D (t-t )= 70U _ 1 ebsing

P, 27
i(t—to):g—lesinu
) 2 2

1 :

—E(u—esm u)
veya,
u—esinu =P—7T(t—to)
®

elde edilir ki bu, Aci—zaman iliskisi ni
Kepler denklemidir.
2—”(t—to)zM :Ortalama an
®

olmak uzere bu denklem
u—esinu=M
seklinde olur. B



an bir
dogrusal
rtak ozelligi

=180° dir.
ozumudur. Bilinmeyen
sal terimde ve hem de sinus
| IsI zorlastirmaktadir. Cozum
olarak alinmalidir. Kesin bir
terilememektedir. Cozum igin yararl
asagidaki gibi ozetlenebilir. llk
: yaklastirma yontemidir ve dis
rkezliginin
ullanilabilir. Ise daha
bir yontemdir.



u—esinu=M = Uu=M +esinu

1. adim u =M (Kucuk e ler icin)
O zaman u,=M +esinM vyazilabilir.

Bu ifade denklemde konursa,

u,=M +esin(M +esinM)  vyazilabilir.

sin(a+b)=sinacosb+cosasinb idi.

u, =M +esin M cos(esin M )+ e cos

e<<l , sinM <1 = esinM

sin(esinM )=esinM (Kuc

olacagindan,
u, =M +esin
u, =M +



sin(M +M )= 2sin M cos M = sin 2M
%sin 2M =sin M cos M

den yararlanarak,

2
U, =M +esinM +%sin 2M olur.

Yaklastirma surdurulurse,
1

e3
u=M +[e—§Jsin M +



bsinu
r

rsinv=bsinu = sinv=

: bsinu
r=a(l—ecosu) = sinv= olur.
a(l—ecosu)

4 2 1
b=avJl—-e*? = sinv=a“1 € Siiif

a(l—ecosu)

J1—e? sinu

(L—ecosu)

sinv =

Diger tarafta n,

2
:M — a(]__ecosu)
l1+ecosv

1—e?
l-ecosu=———— =— COS
l1+ecosv

sin(v—u)=sinvcosu —co



X3 X°® X’
_|_ —

3! 5! 7!

Buna gore,

: B (v—u)’ (v—u)y  _ .
sin(v—u)=(v—u)- ot g -=esinu

sin X =X — S0 idi(Taylor acili mi)

2
u=M +esinM +%sin 2M bulunmustu, ve

u=M +esinu idi. O zaman,
2
M +esinu=M +esin M +e?sin 2M

2
: . e .
esinuz=esin M +—2 sin 2M ol

~0 ~0
U
3!

v—uz=esinM +



2
u=M +esinM +%sin 2M +... idi. O zaman,

3 4
v=M +2esinM +e?sin2M +%sin3 M +%sin2 M sin 2M +

elde edilir.

) yapilarak cizelge olusturulur. Araliklar
ISe ara deger hesabi da yapilabilir.



27
1- M =2L(t-t
P ( 0)

®
M =ﬂ(t—to)
365.2564
M =0°9856(t—t,) dan M b
2— v=1f(M) serisi nden, yani

v=M +2esinM +e?si



N 2
A_ - a(l e)

1+ecosv
Buradan r bulunur.

, a=ortalama Yer —Gunes uzakligi

Veya a ya gore (a=149.6x10° km) bagil uzakli

r 1-¢’ r
— = = — bulunur.
a l+ecosv a

Boylece G(r,v) bulunmus olur.

Sanal Gunes ve Ger

C(t) = 2esin
dir.



S durumdadir.
. Bu nedenle

Merkezin denklemi
Sanal Gunes’ A,
Sanal Gunes - -1 ekl

olurdu, Yani gercek glnes
gider.
o < As Olurdu, Yani gercek gunesg

ilerler.
0 ise, Ay, =Aig olur, Yani gergek gunes ile
cakisir, bir an icin beraber bulunurlar.



Sanal Gu IN

yaplyor.
t) dir. Bu

In genligini 143’
alinimin genligini 111°
BU durumda boylamsal hareket
hizla olmamaktadir.

Yani birim
amanda alinan yol nedir ?



Boylamsal hizin hesabi :

Ag =4, + M +C(1) idi. Veya acarsak,
3
Ao = A, + M +2esin M +e?sin 2M +%sin3 M +...

A, _ o)
dt

O o I + 2ecos M C}I—M+2e2 cos 2M C]I—M+
dt dt dt dt

Boylam hizi djf dir. A, =sabit (

M =399 (t—t,) = dM _ 360" _ 3548108
P dt  365.2564
dMm

———=0.0172 rad/gu
dt

e=0.016719 — 2e=0.03215 rad

2e dd—l\t/l = 0.03215x%x0.0172

=118".6
2e” divig =1".987
dt
d4e = 3548".198 +

sonucu bulu



SONUC:
Sanal Gunes

genligi 115°.2
a(l—e2
r =
1+ ecosv

ginden dolayi da,
ap! yil boyunca
erhangi bir t anindaki

ou t anindaki acgisal yaricapi



: 7 - : g
sinRy =—= , rad cinsinden ise Ry(rad)=-*>
r r

Ortalama deger R, ise; R.(rad)='2 : a=1 AB
a

Bu iki deger oranlanzaa,

R r,a a
9 -0 - _- olur. O zaman,
Ry g I

Herhangi bir t anina iliskin yaricap,

Rgz% dir. R,(aci)=16'  Yani,
a
R, (act) = ile acisal vyaric

r
r veya — onceden
a



GUn donumleri
lim gunleri
Mevsim
donumleri lthm gunleri 21 Mart ve 23

Guney (p<0) yarikurede ise
21 Mart — 22 Haziran are
22 Haziran — 23 Eylu
23 Eylul — 22 Ar
22 Aralik —

animlara gére mevsim baslangiglari A, =0° , 90°, 180° ve 270°
amlarda olacaktir. Mevsim hesabinda da sorun Gunes’in bu

soylamlara geldigi glnleri bulmaktir.



var Ise,

ok Ise asagidaki
ap yapmak ;

ICI igin A, =0°
ICI igin Ao = 90°
ar baslangici igin A, = 180°
aslangici icin Ao = 270°

arak t anini bulmak icin,



Ao =4, + M +C(t) idi = Ag=A4,+V

M =

1°) A,=281° 13 15".0+6189".03 T +1'63 T*+0".012 T°
T =1900.0 den sonra gecen yuzyil sayisi
t=2009 icin T =1.09
Buradan A, bulunur.

2°)

3°) e=0.01675104—-0.00004180 T = e bulunur

4°)
5%)

6°)

360°
t—t
01+,

(©)

V=Ay -4, dan v bulunur.

tan!=1/1+—etanE = U bulunur.
2 1-e 2

M =u-—esinu — M Dbulunur.

|\/|=3|(:5)0 (t-t,) = (t-t

(0]

Eger t, bilinirse (t
Her vyil icin G
yilliklarda v
bulunabili



Mevsim hesabi ile ilgili ornek cizelge verilecek!

Gunes’in Ekvator (Eslek) Konsayilari :

QPY kuresel ucgeninde(durum ucgeni),
sin teo.:

sin(90-4) sin(90- )

sin(90—4) sin(90+ )

CoOso cosp N o cos fcos A

coslA cosa c0s &
sin(kenar)cos(aci)  formulu;

sinacos B =cosbsinc—sinbcosccos A

sin(90 — 5)cos(90 + a ) = cos(90 — 3)sin & —sin(90 — B)cos
—Cososina =sin f#sin & —cos fcosesin A .(2)
Gunes icin f=0° , (1) ve (2) yi Gunes ici

CoS 4,

coséz )

(2) = +co0so,sinay =+CoseSi

_cosesin A

oSS,

-0 .

(1) = cosay =

sin o



